

Одиночные домохозяйства в современном обществе

Потехин Евгений Иванович

Студент (бакалавр)

Шадринский государственный педагогический институт, Курганская область, Россия

E-mail: evgeniipotekhin@yandex.ru

Общество за долгую историю своего существования претерпевало ряд изменений, которые повлияли на его институты. В настоящее время эти изменения продолжают к XXI веку облик института семьи и брака значительно трансформировался. Одной из основных тенденций современности является появление single-person households - домохозяйств, состоящих из одного человека. Ранее человеку было необходимо объединяться с кем-то для выживания. Индустриальное и тем более постиндустриальное общество создает такую среду, в которой человек вполне может обеспечить себя всем необходимым и в одиночку. Нам кажется это чем-то само собой разумеющимся, но для истории человечества это беспрецедентный случай. Подобный уклад жизни довольно быстро распространяется в развитых странах и становится привлекательным для людей, поскольку в таком случае они чувствуют себя более свободными и несут ответственность только за себя.

Отдел исследований Statista опубликовал данные, показывающие количество домохозяйств из одного человека в Соединенных Штатах с 1960 по 2020 год. За этот промежуток времени их количество увеличилось с 6,9 миллиона в 1960 году до 36,2 миллиона человек в 2020 году. Можно предположить, что на показатели последнего года повлияла пандемия COVID-19. Но в 2019 году эта цифра была еще больше и составляла 36,48 миллиона человек [2].

Подобная тенденция прослеживается и в странах Европейского союза. По данным Евростата на 2017 год, около трети домохозяйств в ЕС составляли одинокие взрослые без детей [3]. По данным Исследования рабочей силы Европейского союза на 2020 год, количество одиночных домохозяйств в ЕС за период 2010-2020 года увеличилось на 19,5 % [1]. В Российской Федерации, по данным ВЦИОМ на 2021 год, 18% граждан живут одни (по 28% среди 18-24-летних и граждан в возрасте 60+) [4]. Неизвестно, не создавали эти люди семей или уже лишились их, но на момент исследования они проживали одни, формируя тем самым одиночное домохозяйство.

Автором был проведен опрос среди студентов ШГПУ в возрасте от 17 до 23 лет с использованием метода формализованного интервью. В опросе приняли участие 100 человек (55 мужчин и 45 женщин). Респондентам предлагалось ответить на ряд вопросов, связанных с личным отношением к людям, выбравшим жизнь в одиночку, причинах появления такого уклада и привлекательностью данного образа жизни.

Большинство респондентов нейтрально относятся к людям, выбравшим жизнь в одиночку. При этом опрошенные указали в своих ответах, что жизненный уклад - это личный выбор человека и они не могут как-то оценивать его. Опрошенные, положительно относящиеся к данному явлению считают, что появление одиночных домохозяйств является логичным следствием улучшения уровня жизни, доступности образования и технического прогресса. Наименьшее число респондентов высказали негативное отношение к данному явлению. Они беспокоятся, что его распространение может привести к разрушению семейных отношений. Также было отмечено несоответствие подобного уклада жизни социальной сущности человека.

По мнению опрошенных, причинами этого явления является недоверие к окружающим и стремление реализовать личные амбиции. При этом девушки чаще указывали в

качестве причин реализацию личных амбиций, а мужчины сложности с доверием к людям. Также мужчины отмечали, что предательство и неразделенная любовь могут стать основными поводами недоверия к людям и определить выбор одинокой жизни. Еще одна причина одиночества - личные особенности человека. Чаще всего под личными особенностями подразумевали темперамент, состояние здоровья, вредные привычки и уровень социализации. Также респонденты указывали проблемы с финансами в качестве причины жизни в одиночку.

Оценивая привлекательность подобного варианта жизни для себя большинство опрошенных отметили, что перспектива прожить всю жизнь в одиночку, не создав полноценной семьи, пугает их. Другая часть респондентов допускает возможность подобного жизненного уклада, но не рассматривает ее в качестве единственно возможного варианта. Многие респонденты отметили, что хотели бы прожить жизнь подобным образом. Среди причин привлекательности такого уклада жизни они отметили снижение уровня ответственности, возможность личностного развития и высокие перспективы в карьере. Причем для мужчин возможность жизни в одиночку показалась более привлекательной, чем для женщин.

Таким образом, в настоящее время в обществе формируется новый вариант жизненного уклада - одиночные домохозяйства. Довольно большой процент населения развитых стран уже сейчас выбирает жизнь в одиночку ради реализации личных перспектив, улучшения уровня жизни или снижения ответственности. Жизнь в одиночку становится привлекательным вариантом. Но подобный способ организации жизни не способен удовлетворить все общественные запросы. Например, создание брачных союзов необходимо для рождения и воспитания детей. Детей все еще довольно сложно, или даже почти невозможно, растить и воспитывать в одиночку. Более того, появление новых способов жизни вовсе не означает их соперничество. В масштабах социума вполне успешно могут сосуществовать различные виды жизненных укладов. Одиночные домохозяйства - это просто еще один возможный жизненный уклад, которые способен внести некоторые изменения в институт семьи и брака, но вряд ли является большой угрозой для его существования.

Источники и литература

- 1) Eurostat Statistics Explained. Household composition statistics. – Текст: электронный // Eurostat: [сайт]. – URL: https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Household_composition_statistics#Increasing_number_of_households_consisting_of_adults_living_alone
- 2) Research Department. Number of single-person households in the United States from 1960 to 2020. – Текст: электронный // Statista: [сайт]. – URL: <https://www.statista.com/statistics/242022/number-of-single-person-households-in-the-us/>
- 3) Rising proportion of single person households in the EU. – Текст: электронный // Eurostat: [сайт]. – URL: <https://ec.europa.eu/eurostat/web/products-eurostat-news/-/DDN-20180706-1>
- 4) Одиночество и как с ним бороться. – Текст: электронный // ВЦИОМ: [сайт]. – URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/odinochestvo-i-kak-s-nim-borotsja>